

2025·6·16 星期一

新闻热线 15004520099



“老街泥匠”杨富长 小核桃大世界 紫砂里捏出生活味儿

文/摄 生活报记者
李楠 牛婷婷

哈尔滨中华巴洛克街区的青砖拱门下，“老街泥匠”木牌在晨光中轻晃。推开十余平方米工作室的木门，野生核桃雕刻的《笑口常开》、紫砂泥塑的方脸猴像映入眼帘，三面墙架上陈列的千件作品间，黑龙江省工艺美术大师证书与“创意龙江”金奖奖杯错落其中。杨富长坐在斑驳的木台前，正用刻刀在核桃凸起处勾勒出一缕胡须，他抬眼微笑道，“在这方寸之地，装着半辈子的人间烟火。”



核桃里的众生相

工作台右角的玻璃罐里，上百枚野生核桃拥挤碰撞，这些表皮坑洼、形状扭曲的野生核桃，正是杨富长的灵秀画布。“看这颗桃形核”，他举起20年前的作品《笑口常开》，核桃顶部凸起化作老人的光额头，螺旋纹路巧变耳廓，“当年晨练遇见的聋背，总笑着读人唇语。”3.3厘米高的核桃上，老人的笑纹清晰可见。

雕刻刀在核桃的坚脆表皮上跳着危险芭蕾。杨富长展示正在创作的关公核雕，青龙偃月刀卡在核桃夹缝中，刀刃厚度不足0.3毫米。“野生核桃的硬度虽不及玉石，但也很坚硬。”檀木夹具上的核桃随刻刀轻颤，“下刀重则崩裂，轻则难显肌理。”杨富长的代表作《西游记》，悟空核的金箍棒顺着果核的凌厉走势斜指上方，棒身细密的纹路清晰可辨。

杨富长的父亲留下的花鸟核雕在展柜另一端静卧。“父亲雕牡丹必带露珠，我偏爱人脸上的风霜。”杨富长将两代人的作品并置，其父亲的《喜鹊登梅》枝干圆润光滑，他的《老矿工》脸上疤痕顺着核桃糙面攀爬。他说，“所谓随形，就是顺着材料的脾气讲故事。”



紫砂里的写意人间

记者触碰工作台上未干的紫砂泥团，指尖立刻传来温糯的粘滞感。“这还算好伺候的。”杨富长笑着递来湿毛巾，“您再等10分钟试试。”果然，10分钟后，泥团边缘已微微发白，轻掰便簌簌掉渣。杨富长迅速将泥块摔打成片，手指翻飞间塑出人形躯干，腕表指针显示仅过去了18分钟。“泥巴不等人啊。”他鼻尖沁汗地说，“这会儿不把骨架定瓷实，转眼就能裂给你看。”

记者驻足于展柜前，紫砂人物塑像静静诉说着他们不同的故事。齐白石



●孩子姓名:吕默,性别:女,出生时间:2014年9月22日出生于黑龙江省哈尔滨市依兰县人民医院,父亲:吕小龙,母亲:邓小丽,出生证明编号0230179394,不慎将吕默出生证明丢失,特此声明作废。

金福来全屋定制
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所
装修、家装、工装、整屋家具定
制;承接同行二手单柜体定制;
工厂一站式服务—设计—加工
—安装。

橱柜门、衣柜门定制加工
(种类有PVC吸塑、PET、高光
板材等);免漆板材加工定制柜
体(材料与环保等级自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参
观选购。

定制热线
18904515815
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗
区王岗镇哈双公路502号,金
福来家具有限公司

受理地址:哈尔滨道里区地
段街1号生活报一楼103室
刊登 84681180
15004697804
电话 13613600156

本版所刊登商业信息不作为提供双方交易的法
律依据,请客户自行承担法律责任,谨慎交易。

2025·6·16 星期一

新闻热线 18604505999

小区深夜突发火情 物业管家果断处置

徒步18层楼疏散 10分钟扑灭明火

生活报讯 (记者仲亮)“真是太感谢你们了，要不是你们及时扑灭明火并疏散大家，我们家都不知道现在会是啥样。”日前，哈尔滨鲁商松江新城小区一住户家中突发火情，物业工作人员迅速启动应急预案，第一时间控制火势并完成人员疏散，保护了数十户居民的生命财产安全。

据鲁商服务松江新城秩序部负责人赵红阳介绍，7日22时44分，中控室值班员接收到烟感报警后，立即启

动消防应急预案，30秒内完成火源定位。“多名队员携带灭火装备在2分钟内抵达现场，发现起火的是902室。此时，楼道里已满是浓烟。队员们使用消防栓水带与干粉灭火器实施扑救，工程师傅则及时切断了单元电气阀门。”据赵红阳介绍，秩序部协同客服和工程等部门分成灭火、疏散、引导3个小组，第一时间进行处置。森警转业的秩序队长徐辉带领的灭火组在消防员赶来之前将明火扑灭，疏散组



守护老人、跨城协作、寻亲护行

群众遇到困难 民警温情救助

出所民警唐铭池、辅警安丰帅在巡逻途中接到群众报警称，有一位醉老人需要帮助。两人迅速赶到现场发现，老人神情恍惚、言语不清，无法准确提供家庭住址及亲属联系方式。民警注意到老人胸前挂着身份牌，通过上面的信息成功联系到老人女儿。不久后，老人女儿赶到现场，看到父亲安然无恙后向民警连声道谢。

近日，道外分局化工作派出所民警在禧龙大街巡逻时接到市民王女士求助称，当天早上她接到机场工作人

员的电话，称其弟弟即将飞往威海打工，此时已登上飞机。由于弟弟智力存在缺陷，王女士担心他被骗，希望民警提供帮助。了解情况后，民警第一时间与威海机场公安取得联系并开展工作。在多方协作下，警方最终在威海机场找到了王女士的弟弟并将其接回。

11日10时许，香坊分局通乡街派出所接到群众报警称，辖区内一位坐轮椅的老人摔倒在路边，周围无人陪伴。接警后，值班民警李盈泽、罗

天宇迅速赶到现场发现，老人瘫坐在地，表情痛苦且情绪焦虑。民警一边用温和的语气安抚老人，一边查看其身体状况，确认无明显外伤后，立即联合周边热心群众合力将老人扶坐至轮椅上，并细致地为老人擦拭衣裤上的灰尘与泥土。经耐心询问得知，老人独自外出时因操作不当，导致轮椅侧翻摔倒。此后，民警通过多方查找，终于与老人家属取得联系。20分钟后，家属赶到将老人接走。

图片由警方提供

登桥入泮、朱砂启智、执笔敬书

百余萌娃在省民博 开启人生“第一课”

生活报讯 (记者王雪莹) 朱砂点智启蒙心，执笔敬书立人生。近日，黑龙江省民族博物馆(哈尔滨文庙)面向学龄前儿童，举办了多场传统开蒙礼体验活动，百余萌娃身着汉服，举行了庄严而温情的“人生初礼”。

记者了解到，“开蒙”又称“破蒙”，是中国古代“人生四礼”之一，寓意着孩童告别蒙昧、开启智慧，迈向求知之路。哈尔滨文庙的“开蒙礼”已连续举办多年，已成为黑龙江省民族博物馆的特色品牌文化活动，以“沉浸式”体验的方式引导儿童“识礼、知礼、明理”，在传统礼乐中感知中华优秀文化的魅力，增强文化自信。

开蒙礼依循“登桥入泮”“盥洗净手”“朱砂启智”“执笔敬书”等古礼环节展开，学童们踏过状元桥、揖拜先师孔子，以天揖之礼致敬中华文脉。蒙师以朱砂轻点稚子眉心，寓意“破蒙启智”。活动结束后，不少家长纷纷感慨：“本次开蒙礼不仅是一次礼仪体验，更是一场文化启蒙，将国风服饰、古礼礼制、孔庙文化有机融合，让中华优秀传统文化沉浸式走进童心。希望在新学期开学之际，孩子们能够开启一段精彩的新历程。”



图片由省民族博物馆提供